
24 верасня 2016 г.ЖЫРАНДОЛЯ16

Мiнск — го рад для Мак сi ма Баг да но вi ча 
асаб лi ва знач ны. Тут па эт на ра дзiў ся ў на стаў-
нiц кай ква тэ ры баць кi на Тра ец кай га ры, пра-
вёў пер шы год жыц ця ды част ку апош ня га.

Во сен ню 1916 го да, пас ля за кан чэн ня Яра-
слаў ска га юры дыч на га лi цэя, Мак сiм вы праў ля-
ец ца на ра дзi му, улад коў ва ец ца ў Гу берн скую 
хар чо вую ка мi сiю, праг на ўлi ва ец ца ў бя гу чае 
куль тур нае жыц цё, зай ма ец ца спра ва мi бе жан-
цаў, удзель нi чае ў ма ла дзёж ных гурт ках. I, вар-
та ад зна чыць, ад ра джэн ца тут доб ра ве да лi i 
з не цяр пен нем ча ка лi. «У хут кiм ча се ў Мiнск 
пры е дзе Мак сiм Баг да но вiч», — па чу лi мы го-
лас Ар ка дзя Смо лi ча, якi ўвай шоў у ста лоў ку 
«Бе ла рус кай хат кi» з лiс том у ру ках... «Мак сiм 
Баг да но вiч пi ша, што хо ча па жыць у Мiн ску, у 
сва iм род ным го ра дзе, дых нуць па вет рам Баць-
каў шчы ны, па чуць жы вую бе ла рус кую мо ву...» 
Нас аха пi ла ра дасць i тры во га. Ра дасць, што 
па зна ем на ша га да ра го га паэ та, i тры во га за 
яго зда роўе... Бы ло гэ та ў па ло ве ве рас ня 1916 
го да. У «Бе ла рус кай хат цы» на За ха раў скай ву-
лi цы, № 18, у ста лоў цы «Та ва рыст ва да па мо гi 
ах вя рам вай ны», — пi са ла Зось ка Ве рас.

Вет лi ва i зыч лi ва су стрэ ты, па эт па ся лiў-
ся на ква тэ ры ў Змiт ра ка Бя ду лi, якi па кi нуў 
пас ля пра гэ ты вi зiт шмат каш тоў ных ус па мi-
наў. Пры нам сi, пра муж нае зма ган не Баг да-
но вi ча з хва ро бай, яго ас ке тыч ны лад жыц ця: 
«...Мае дум кi пе ра бi вае пра цяг лы ка шаль Мак-
сi ма. Чу ваць i на два рэ. Я ку ру ў за пас на ўсю 
ноч. Ка лi я ўва хо дзiў у па кой, Мак сiм ужо не 
каш ляў. Ён вы цi раў хус тач кай кроп лi по ту на 
iл бе. Яго пыш ная цём на-каш та на вая ша вя-
лю ра зра бi ла ся вiль гот най. Ры жа ва тыя ву сы 
без да па мож на апус цi лi ся ўнiз. А ка рыя во чы 
ста лi цём ныя, блiс ку чыя i праз рыс тыя. Пе рад 
iм на ста ле дзве шклян кi чаю. Ад ну Мак сiм 
«за бра ка ваў» — з цук рам. Ад са ма га па чат-
ку вай ны ён цу кар не ўжы вае. «Ка лi мiль ё ны 
лю дзей гi нуць на фран тах, ка лi сот нi ты сяч 

бе жан цаў — жан чын, ста рых, дзя цей — цер-
пяць го лад i хо лад на да ро гах, у чыс тым по лi, я 
не ма гу да зво лiць са бе рас ко шы». Так ён мне 
ад ной чы ска заў. Ён мя шае ло жач кай чай без 
цук ру i п'е ма лень кi мi глыт ка мi...»

Як заў сё ды, ба ю чы ся ча гось цi не па спець, у 
Мiн ску Мак сiм Баг да но вiч на ма га ец ца зра бiць 
як ма га больш для лю дзей род на га краю. У 
снеж нi 1916 го да па дае ад Бе ла рус ка га та ва-
рыст ва да па мо гi па цяр пе лым ад вай ны ха дай-
нiц тва пе рад мiн скiм гу бер на та рам аб пра вя-
дзен нi лек цыi «Бе ла рус кае ад ра джэн не», якое, 
на вя лi кi жаль, ад хi ля юць. Ра зам з Ар ка дзем 
Смо лi чам i Зось кай Ве рас пра цуе над чы тан-
кай для бе ла рус кай шко лы, якая так са ма не 
па ба чы ла свет... А вось ад ны з най больш знач-
ных у твор чай спад чы не паэ та тво ры вый шлi 
з-пад пя ра ме на вi та ў род ным Мiн ску.

Не як Мак сiм Баг да но вiч пры знаў ся Змiт ра-
ку Бя ду лю: «За ду маў твор на тэ му бiб лей ска га 
мi фа. Тэ му на ве я ла мне вай на, гi бель мiль ё-
наў i мой улас ны лёс». Тво рам гэ тым ста ла 
апош няя, не вя лi кая па аб' ёме, ды бяс кон ца 
эма цы я наль на на сы ча ная паэ ма Баг да но вi ча 
«Стра цiм-ле бедзь», мно гi мi кры ты ка мi на зва-
ная за па ве там твор цы, яго га лоў ным сло вам 
да све ту. Чы та ец ца твор нi бы бы лiн ны рэ чы та-
тыў, гэ та апо вед пра моц на га ду хам, гор да га 
пта ха, якi не жа дае па кi даць ас тат нiх пту шак, 
ра та вац ца адзiн:
I па се лi тут на ле бе дзя
Пта хi дроб ныя усёй ста яю.
Ле бедзь з сi лы вы бi ва ец ца,
Птуш кi аж но ўсця ша юц ца.
Дзень ён пла вае, дру гi-трэ цi дзень,
На чац вёр ты стаў пра сiць-ма лiць:
«Вы ўзля цi це хоць на час якi,
Вы бi ва ю ся з ас тат нiх сiл.
Дай це вы гру дзям, гэй, валь ней уз дых нуць!
Дай це вы кры лам, гэй, шы рэй уз мах нуць!»
Не па слу ха лi пта хi ле бе дзя.

Так i за гi нуў муж ны Стра цiм, та му «ад усiх 
ця пер па том кi ёсць, ды ня ма ад ных — Стра-
цi ма вых». Важ на, што чы та ю чы твор Змiт-
ра ку Бя ду лю, Баг да но вiч вы раз на вы ма вiў 
«Мак сi ма вых», што яшчэ раз пад крэс лi вае 
па ра лель сю жэ та тво ра з улас ным го рам паэ-
та... Цi ка ва i тое, што Баг да но вiч за асно ву 
паэ мы бя рэ не кла сiч ны, а бе ла рус кi фальк-
лор ны ва ры янт бiб лей ска га мi фа, на ўмыс на 
на блi жа ю чы твор да на шай мен таль нас цi, 
але i пе ра асэн соў ва ю чы яго. Пад крэс лi ва-
ю чы зга да ны мо мант, Ры гор Бя роз кiн пра 
га лоў на га ге роя паэ мы пi саў на ступ нае: «Гэ-
та — да бры ня моц на га, i ка лi Стра цiм за гi нуў, 
дык не та му, што быў «за лiш не» доб ры, а та-
му, што яго муж насць i iмк нен не да сва бо ды 
не абу дзi лi та кiх са мых па чуц цяў у «пта хаў 
дроб ных».

На пi са ны ў Мiн ску i хрэс та ма тый ны сён ня 
верш Баг да но вi ча «Па го ня». У кан цы 1916 го-
да ён пра гу чаў у сце нах «Бе ла рус кай хат кi» i 
атры маў пер шыя ўра жа ныя вод гу кi. Сiм вал 
дзяр жаў нас цi i аб' яд нан ня на ро да, герб Вя лi-
ка га Княст ва Лi тоў ска га, вы сту пае ў тво ры як 
прад мет ге ра iч на га ўва саб лен ня ве лi чы бе ла-
ру саў, iх ду хоў най сi лы i над зеi на не за леж ную 
бу ду чы ню. Ад но з га лоў ных мес цаў у вер шы, 
ра зам з воб ра зам Ста ра даў няй Лi тоў скай Па-
го нi, зай мае воб раз Ма цi-кра i ны. А асаб лi ва 
гор кiм мо ман там па каз ва ец ца ма тыў дзя цей-
здрад нi каў, што па кi ну лi Баць каў шчы ну ў ней-
ма вер на знач ную для яе па ру.

У час пе ра мен, ча кан няў, ра шу чых кро каў 
жыў i Мак сiм Баг да но вiч. I яго жа дан не во лi i 
шчас ця для род най кра i ны бы ло не стры маць, 
як тую сла ву тую па го ню... Хай апош нi спа чын 
ён знай шоў не ў Бе ла ру сi, ад нак пе рад смер цю 
па спеў на та лiц ца яе кра сой ды гас цiн нас цю, 
на лю ба вац ца род ным го ра дам i блiз кi мi па ду-
ху людзь мi.

Юлiя АЛЕЙ ЧАН КА.

Аў та ры і вы даў цы, біб лі я-
тэ ка ры і жур на ліс ты, пе да го гі 
і ме та дыс ты, сту дэн ты і вуч-
ні збя руц ца 13 каст рыч ні ка 
ў На цы я наль ным ін сты ту це 
аду ка цыі, каб аб мер ка ваць 
ак ту аль ныя пы тан ні фар мі ра-
ван ня куль ту ры зно сін з кні гай 
на Рэс пуб лі кан скім фо ру ме 
«Кні га=Свет: су час ны стан і 
стра тэ гіі раз віц ця на цы я наль-
най пра сто ры чы тан ня». Яго 
ар га ні за та ра мі вы сту па юць 
На цы я наль ны ін сты тут аду ка-
цыі, Вы да вец кі дом «Звяз да», 
На цы я наль ная біб лі я тэ ка Бе ла-
ру сі, рэ дак цыя «На стаў ніц кай 
га зе ты». Ме ра пры ем ства ад-

бу дзец ца ў ме жах рэс пуб лі кан-
ска га ін фар ма цый на-асвет ніц-
ка га пра ек та «Кні га Свет».

Іна ва цый ны пра ект «Кні га-
Свет» рэа лі зу ец ца, каб ства-
рыць умо вы для раз віц ця куль-
ту ры чы тан ня бе ла ру саў, дзе ля 
вы ха ван ня ква лі фі ка ва на га чы-
та ча (і каб ён за ста ваў ся та кім) 
на пра ця гу ўся го жыц ця. Пра ект 
мае на мэ це на ла дзіць уза е ма-
дзе ян не ўсіх, хто за ці каў ле ны 
ў рос це прэ сты жу лі та ра ту ры і 
чы тан ня як на цы я наль най куль-
тур най каш тоў нас ці. Ад ным з 
кро каў рэа лі за цыі пра ек та і 
ста не Рэс пуб лі кан скі фо рум 
«Кні га=Свет: су час ны стан і 

стра тэ гіі раз віц ця на цы я наль-
най пра сто ры чы тан ня».

Ад мет на, што ў су час ным 
све це чы тан не раз гля да ец ца 
як адзін з рэ сур саў іна ва цый-
на га раз віц ця гра мад ства. Та-
му яго пад трым ка, вы ха ван не 
куль ту ры чы тан ня — за да ча 
комп лекс ная, якая ўклю чае 
цэ лы шэ раг ак ту аль ных мо-
ман таў, што пла ну юц ца да 
аб мер ка ван ня пад час фо ру-
му «Кні га=Свет». У іх лі ку — 
раз віц цё са цы я куль тур най 
пра сто ры (ро ля і маг чы мас ці 
біб лі я тэк у па пу ля ры за цыі чы-
тан ня і раз віц ці чы тац кай куль-
ту ры, ад мет нас ці ўплы ву СМІ 
на фар мі ра ван не ў гра мад-
стве стаў лен ня да чы тан ня); 
пе да га гіч ны ас пект вы ха ван ня 
куль ту ры чы тан ня, ад мет нас ці 
ўспры ман ня чы та чом су час най 
мас тац кай лі та ра ту ры Бе ла ру-
сі, ме ды я воб ра заў лі та ра та ра; 
праб ле мы і перс пек ты вы раз-
віц ця бе ла рус ка га кні га вы дан-
ня, вы да вец кія іні цы я ты вы па 
пад трым цы чы тан ня; раз гляд 
но вых ін тэр нэт-рэ сур саў як 
эфек тыў ных ін стру мен таў 

фар мі ра ван ня і раз віц ця кніж-
най пра сто ры чы тан ня.

Пад час фо ру му бу дзе прэ-
зен та ва ны ін тэр нэт-рэ сурс 
«Кні га Свет» http://knіgasvet.
adu.by. Так са ма ў ме жах ім прэ-
зы прой дзе цы ры мо нія ўзна га-
ро джан ня пе ра мож цаў ІІ эта пу 
куль тур на-ін фар ма цый на га 
ма ра фо ну «Культ-пра-Свет» і 
дыс тан цый на га пра ек та «Стар-
тап-фэст «Спад чы на.tut»», ар-
га ні за ва ных На цы я наль ным ін-
сты ту там аду ка цыі. А Вы да вец-
кі дом «Звяз да» ўзна га ро дзіць 
леп шых біб лі я тэ ка раў сіс тэ мы 
куль ту ры і аду ка цыі дып ло ма мі 
«За па шы рэн не чы тац кай аў-
ды то рыі пра сто ры бе ла рус кай 
лі та ра ту ры».

Фо рум прой дзе пры пад-
трым цы ад мі ніст ра цыі Мас коў-
ска га ра ё на Мін ска. Спон са ра мі 
вы сту пі лі вы да вец тва «Авер-
сэв», прад стаў ніц тва «Schneіder 
Electrіc Іndustrіes SAS» (Фран-
цыя) у Рэс пуб лі цы Бе ла русь, 
кам па нія «Смар тон».

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by
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Наш 
Мак сім 
Баг да но віч

СЭР ЦА НА ЧА МI 
АБ РА ДЗI МАЙ СТА РОН ЦЫ БА ЛIЦЬ...

МАК СIМ БАГ ДА НО ВIЧ

ПА ГО НЯ
Толь кi ў сэр цы тры вож ным па чую
За кра i ну ра дзi мую жах, —
Ўспом ню Вост рую Бра му свя тую
I ва я каў на гроз ных ка нях.

Ў бе лай пе не пра но сяц ца ко нi, —
Рвуц ца, мкнуц ца i цяж ка хры пяць...
Ста ра даў няй Лi тоў скай Па го нi
Не раз бiць, не спы нiць, не стры маць.

У бяз мер ную даль вы ля цi це,
А за ва мi, прад ва мi — га ды.
Вы за кiм у па го ню спя шы це?
Дзе шля хi ва шы йдуць i ку ды?

Мо яны, Бе ла русь, па ня слi ся
За тва i мi дзяць мi уз да гон,
Што за бы лi ця бе, ад рак лi ся,
Пра да лi i ад да лi ў па лон?

Бiй це ў сэр цы iх — бiй це мя ча мi,
Не да вай це чу жын ца мi быць!
Хай па чу юць, як сэр ца на ча мi
Аб ра дзi май ста рон цы ба лiць...

Ма цi род ная, Ма цi-Кра i на!
Не ус цi шыц ца гэ та кi боль...
Ты пра бач, Ты пры мi свай го сы на,
За Ця бе яму ўмер цi да зволь!..

Ўсё ля туць i ля туць тыя ко нi,
Срэб най збру яй да лё ка гры мяць...
Ста ра даў няй Лi тоў скай Па го нi
Не раз бiць, не спы нiць, не стры маць.

Ак ту аль наАк ту аль на  ��

КНІ ГІ — ГЭ ТА ЦЭ ЛЫ СВЕТ
У ста лі цы прой дзе Рэс пуб лі кан скі фо рум, пры све ча ны куль ту ры чы тан ня

У вi цеб скiм На цы я наль ным ака дэ мiч-
ным дра ма тыч ным тэ ат ры iмя Яку ба 
Ко ла са рых ту юц ца ад свят ка ваць 90-
год дзе. Пра гэ та ка рэс пан дэн ту «Звяз-
ды» рас ка заў Аляк сандр СТА РЫХ, 
ды рэк тар Ко ла саў ска га тэ ат ра.

На 18 лiс та па да за пла на ва лi пра вес цi 
мiж на род ную на ву ко ва-прак тыч ную кан-
фе рэн цыю «Бе ла рус кi на цы я наль ны тэ атр: 
тра ды цыi, по шук, экс пе ры мент». За пра-
шэн нi паў дзель нi чаць атры ма юць тэ а рэ ты-
кi i прак ты кi сцэ нiч на га мас тац тва, ма гiст-
ран ты i ас пi ран ты вы шэй шых на ву чаль ных 
уста ноў, жур на лiс ты, края знаў цы.

Да юбi лею за ду ма лi i ад крыць тэ ма-
тыч ную вы стаў ку ў Вi цеб скiм аб лас ным 

края знаў чым му зеi. А экс па зi цыя ў са мiм 
тэ ат ры рас ка жа пра мас та коў-сцэ ног ра-
фаў, якiя пра цу юць або пра ца ва лi тут.

21 лiс та па да ад бу дзец ца свя точ ны ве-
чар, пры све ча ны 90-й га да вi не тэ ат ра.

Каб па-доб ра му зма гац ца за ма ла до га 
гле да ча, ва ўста но ве ак тыў на вы ка рыс-
тоў ва юць са цы яль ныя сет кi. Там раз мя-
шча юць анон сы, ра яць на ве даць тэ атр. 
У пла нах — за пра шэн не пуб лi кi на мас-
тац кiя чыт кi. Пуб лi ка змо жа на зi раць, як 
ак цё ры чы та юць тэкст, каб за сво iць дра-
ма тур гiч ны ма тэ ры ял. У Вi цеб ску «кла сiч-
ных чы так» яшчэ не бы ло. У ад роз нен не 
ад Рэс пуб лi кан ска га тэ ат ра бе ла рус кай 
дра ма тур гii, дзе гэ тая фор ма ра бо ты з 
гле да чом вель мi па пу ляр ная.

— На конт прэм' ер. У лiс та па дзе за пла-
на ва ны па каз спек так ля «Ма ты лёк... Ма ты-
лёк...» — да юбi лею Та ма ры Сквар цо вай 
(рэ жы сёр В. Анi сен ка). Над каз кай для дзя-
цей пра цуе рэ жы сёр Мi хась Крас на ба еў. 
Га лоў ны рэ жы сёр мiнск ага Но ва га дра ма-
тыч на га тэ ат ра Сяр гей Ку лi коў скi па ста вiць 
спек такль па вод ле апо вес цi Ф. Да ста еў-
ска га «Дзя дзеч каў сон»... Бу дуць i iн шыя 
сюр пры зы, — пра цяг вае ды рэк тар.

Па тра ды цыi но вы тэ ат раль ны се зон 
рас па чаў ся з па ста ноў кi «Не сцер ка». Гэ-
та — «брэнд» тэ ат ра. Сё ле та спек так лю 
споў нi ла ся 75 га доў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКI. 
pukshanski@zviazda.by

�

Не аб мi нi цеНе аб мi нi це  ��

Кні гі і чы тан не — адзін са шля хоў ду хоў на га ўзба га чэн-
ня ча ла ве ка. Тво ры мас тац кай лі та ра ту ры да зва ля юць 
больш да вед а цца пра свет і мес ца ча ла ве ка ў ім, да юць 
маг чы масць за зір нуць у глы бі ню ўлас най ду шы чы та-
ча, па на зі раць за ўнут ра ны мі пе ра жы ван ня мі аў та ра і 
пер са на жаў. Ду ма ец ца, з гэ ты мі сцвяр джэн ня мі ня ма 
сэн су спра чац ца. Але фар мі ра ван не і раз віц цё куль ту ры 
чы тан ня — спра ва не з прос тых. Гэ ты пра цэс уклю чае 
цэ лую сіс тэ му ўза е ма звя за ных звё наў, а яго ўдзель ні ка-
мі ў су час ным све це ста но вяц ца не толь кі аў тар, кні га і 
чы тач, а цэ лы комп лекс уста ноў, цэ лыя гру пы пра фе сі-
я на лаў роз ных сфер.

ТЭ АТР ЯК БРЭНД

ИЗВЕЩЕНИЕ 
о повторном открытом аукционе 

по продаже  имущества 
ОАО «Гроднопромтехника» 

6 октября 2016 года
Вид аукциона Открытый

Предмет аукциона

Автозаправочная станция с инвентарным 
номером 400/С-5796 с принадлежностя-
ми (навес, резервуары стальные – 16 шт., 
асфальтобетонное, плиточное покрытие, 
ограждение, канализационная сеть, ливне-
вая канализация, сеть наружного освещения, 
водопроводная сеть, линия электропереда-
чи, технологический трубопровод, тепловая 
сеть) общей площадью 47,0 м2, год ввода в 
эксплуатацию – 1989

Начальная цена продажи 137 622,70 рубля (с учетом НДС 20%) 
Кадастровый номер 
земельного участка

422000000009003026

Месторасположение 
земельного участка

г. Гродно, ул. Понемуньская, д. 2Д

Размер земельного участка 0,4581 га

Продавец

Открытое акционерное общество 
«Гроднопромтехника», 

230003, г. Гродно, ул. Понемуньская, д. 20, 
тел.: (0152) 757368, 757367

Организатор аукциона
КУП по оказанию услуг 

«Гродненский центр недвижимости», 
тел.: 720537, 720546

Дата проведения аукциона 6 октября 2016 года
Время проведения аукциона 12.00
Место проведения аукциона г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, актовый зал

Место приема 
заявлений и прилагаемых 

к нему документов
г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, кабинет 57

Дата и время начала 
приема документов

26 сентября 2016 года 8.00

Дата и время окончания 
приема документов

4 октября 2016 года 17.00

Сумма задатка 10 000 рублей 
Шаг аукциона 5%

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, за-
ключившие соглашения с организатором торгов о правах и обязанностях 
сторон в процессе подготовки и проведения аукциона, внесшие задаток, а 
также представившие организатору торгов следующие документы: 

- копии платежных поручений о внесении задатка за подачу заявления на 
расчетный счет 3012000041810 в филиале №400 ГОУ ОАО «АСБ Беларус-
банк», код 752, УНП 590727594, получатель – ГП «Гродненский центр недви-
жимости»; Юридическое лицо: доверенность, выданную представителю 
юридического лица (кроме случаев, когда юридическое лицо представляет 
его руководитель), одну копию учредительных документов; Физическое 
лицо: паспорт, а в случае участия в аукционе представителя физического 
лица – паспорт и нотариально заверенную доверенность.

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов 
в любое время, но не позднее чем за 3 календарных дня до назначенной 
даты проведения аукциона, о чем организатором аукциона извещаются 
участники аукциона.

В случае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заяв-
ление на участие в нем подано только одним участником или для участия 
в нем явился только один участник, предмет аукциона продается этому 
участнику при его согласии по начальной цене продажи, увеличенной на 
5 процентов.

Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом НДС осуществ-
ляется победителем торгов (покупателем) в порядке, предусмотренном в 
договоре купли-продажи. 

Договор купли-продажи между продавцом и победителем торгов (покупате-
лем) подписывается в течение 5 рабочих дней со дня проведения аукциона.

Победитель обязан возместить расходы, связанные с организацией и 
проведением аукциона, в течение 3 рабочих дней с момента подписания 
протокола о результатах аукциона.

Адрес сайта: www.grodno.gov.by


